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Holocaust: istorie și lecții de viață

    Există două realități a căror imensă, zdrobitoare greutate o simțim, dar fără de care nu putem trăi: aerul și 

istoria. Istoria conține acele nuanțe fără de care umanitatea de astăzi nu ar exista, și fără de care nu ar cunoaște 

nici neamul, nici propria personalitate. „Holocaustul a fost o perioadă obscenă din istoria națiunii noastre... 

din istoria acestui secol...Cu toții am trăit în acest secol.”- spunea Dan Quayle. Holocaustul a reprezentat o 

pată care nu poate fi ștearsă din istoria omenirii. A fost o tragedie umană, nu doar evreiască sau germană ci 

o tragedie a tuturor țărilor care printr-un anumit mijloc au conribuit la acea catastrofă umană. Această 

furtună care a zdrobit o mare parte din civilizția evreiască a început odată cu acederea la putere a lui Hitler 

care a adoptat legi legate de starea evreilor cele mai cunoscute fiind Legile de la Nurnberg din 1935. 

    Începând cu anul 1933, naziștii au început să elaboreze lagăre de concentrare. În 1941 când Germania era

flămândă de a acapara noi teritorii, situația evreilor s-a înrăutățit. Paralel cu al Doilea Război Mondial 

(1941-1945), are loc lichidarea în masă a evreilor. Evreii erau ademeniți și exportați, mai apoi care 

supravețuiau acestor călătorii ucigașe erau omorâți în camere de gazare. Metodele germanilor de “a curăți” 

lumea de evrei erau foarte dure. Așa ceva puteau face doar niște ființe fără rațiune sănătoasă, care binevol 

luau viața unor persoane nevinovate. Odată ce auzi cuvântul “holocaust” te iau fiorii, acest cuvânt este 

folosit pentru a descrie moartea violentă a milioane de persoane îndeosebi de origine evreiască. Doar 

nimeni nu este vinovat că a venit pe acestă lume indiferent de națiune, religie sau alte caracteristici, fiecare 

suntem indentici în felul nostru, nimeni nu are dreptul să-i i-a cuiva viața doar pentru că el este diferit. 

Intrarea României în războiul contra URSS, alături de Germania nazistă, pe 22 iunie1941, război văzut de 

Antonescu ca o cruciadă împotriva "iudeo-bolşevismului" va declanşa un amplu proces de “curăţire a 

terenului”, de deportare şi exterminare prin execuţii sumare şi în masă sau prin înfometare, frig şi boli, în 

cele peste 100 de ghetouri şi lagăre a evreilor din Basarabia, Bucovina şi Transnistria. Evreii din România 

au scăpat însă de deportarea în lagărele de exterminare în masă din Polonia. Holocaustul din Moldova până 

în prezent reprezintă o enigmă deoarece după sfârșitul războiului, tot ce era legat de acest eveniment a fost 

închis și nimicit din toate arhivele pentru a nu provoca noi conflicte între națiunile lagărului sovietic. 

Poporul evreiesc a trecut prin cele mai grele perioade care le-au distrus acea filă a istoriei în care trebuia să 

se afle o rază de lumină dar nu toată cartea să fie murdară de acele plânsete a mamelor cărora li se luau 

copiii sau acei ochi a copiilor care erau despărțiți pentru totdeauna de părinții săi. Însă dorind ca să scape de

toate aceste înjosiri evreii au reușit să se elibereze de sub ghiarele fiarelor care îi mâncau de vii, au reușit să-

și păstreze cu sfințenie demnitatea, religia și umanitatea în cele mai mizerabile, inumane locuri. Rezistența 

evreilor s-a marcat în special prin revolta din ghetoul Varșovia din ianuarie 1943, când mii de luptători 

pentru libertatea lor au condus o luptă timp de patru săptămâni împotriva SS, cu toate că erau slab înarmați 

au reușit să strivească câteva sute de germani. S-au elaborat marșurile morții în cadrul cărora o bună parte 

au decedat fiind bolnavi după lunile petrecute în batjocoră, dar și din cauza înfometării. Aproximativ 15 000 

de evrei au murit pe drum. Au fost și supraviețuitori printre care se regăsea Elie Wiesel împreună cu tatăl său. În

lucrarea scrisă de el : ,,Noaptea”, menționa :,,… un vânt rece bătea în rafale violente, dar am mers înainte fără 

să ne oprim. Întuneric beznă, din când în când, o explozie în noapte. Aveau ordine să tragă în oricine nu putea 



ține pasul. Cu degetele pe trăgaci, nu au renunțat la această plăcere. Dacă unul din noi se oprea o clipă, o 

împușcătură îl termina pe acel nenorocit ,,jegos”. Lângă mine, oamenii cădeau în zăpada murdară. 

Împușcături!”. Deținuți evrei, dar și neevrei, au fost utilizați în diverse experimente. Cel mai celebru dintre  

medicii ce au participat la aceste acte monstruoase a fost Josef Mengele, care a lucrat la Auschwitz. Printre 

experimentele lui se numărau punerea subiecților în camere de presiune, testare de medicamente pe ei, 

înghețarea lor, încercarea de a le schimba culoarea ochilor prin injectarea de substanțe în ochii copiilor, amputări

diferite dar și experimente ce implicau sterilizarea bărbaților și femeilor, tratarea de răni din război, căutarea de 

moduri de a contracara armele chimice, cercetarea de vaccinuri și medicamente și supraviețuirea în condiții 

grele. Cel puțin 7000 de deținuți au fost supuși acestor orori, iar majoritatea au murit în timpul lor sau imediat 

după. Numărul de morți nu este exact însă din 1945 cel mai des este folosită cifra de 6 milioane evrei, și vre-o 5 

milioane de alți nevinovați care au fost jertfiți de către naziști. Anna Frank nu a supravețuit acest coșmar care a 

umbrit întreaga lume stând ascunsă împreună cu familia sa timp de 2 ani de frica deportării într-o clădire din 

Amsterdam, iată ce spunea ea în ,,Jurnalului Annei Frank”, pe care il dăruise tatăl său când împlinise 13 ani, la 

12 iunie 1942 :”Într-o bună zi, acest război groaznic se va termina, totuși. Într-o bună zi vom fi, totuși, din nou 

oameni, nu doar evrei.” Anul acesta, se îmlinesc 77 de ani de încetarea acelor nedreptăți sângeroase din 

istoria contemporană, iar martorii vii ale acelor crime odioase mai sunt printre noi, oare cum se simt ei pe 

data de 27 ianuare când se comemorează victimele evenimentului numit –Holocaust. Un termen impus în 

cultura istoriei europene  de către istorici la sfârșitul anilor 1970, de origine greacă, care redă desfășurat 

tragedia evreilor între 1933-1945. Genocidul total, gândit şi implementat de nazşti la nivel european, 

asasinarea în masă, la scară industrială, sponsorizată de către stat, cu o cruzime lipsită de orice scrupule a 

unor  oamenii "vinovaţi rasial", toate acestea fac din Holocaust un fenomen unic, fără precedent, nu însă şi 

neapărat irepetabil. În fond, ura rasială, xenofobia, crizele economice, politice şi morale, complicitatea sau 

indiferenţa oamenilor faţă de suferinţele semenilor nu au fost şi nu vor fi niciodată eradicate în totalitate. 

Tocmai de aceea Holocaustul a fost ales să joace rolul de avertisment şi lecţie a Istoriei, iar Memoria 

Holocaustului este păstrată şi transmisă generaţiilor următoare, pentru a nu uita şi astfel, a nu fi condamnaţi 

să repetăm greşelile trecutului.

    Adesea stau și mă gândesc cum era posibil ca să fie omorâți atâția oameni, oare acei naziști nu aveau și ei 

familii care îi așteptau seara acasă, oare nu se gândeau ca boomerang-ul se poate întoarce și într-o bună zi, 

cu toții vor răspunde pentru tot ce fac, doar nimeni nu e veșnic? Viața fiecăruia contează, deoarece doar cu 

toții, împreună vom reuși să facem o lume mai bună pentru urmașii noști și vom putea izbăvi omenirea de 

acei ,,nori ”care se lasă peste lume împreună cu ploi de sânge, fiindcă în viață o singură lumânare poate să 

dea lumina unui soare imens. Viitorul și bunăstarea se află acolo unde predomină înțelegerea dar și Pacea, 

cert este faptul că : ,, Lumea de mâine nu poate exista fără morală, fără credință și fără memorie”.               

                                                                                                                                 Regele Mihai I al României
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https://www.youtube.com/watch?v=HlIZ2si67xM

https://www.youtube.com/watch?v=3btx7yBJ9zs

https://www.youtube.com/watch?v=btKKt_JZ36o


